

广东工程职业技术学院

教材建设项目结题申请表

教材名称: 高职院校 24 式太极拳课程思政教学指南

主编姓名: 蔡翔飞、尹成敏

所在部门: 公共课教学部

申请日期: 2024.09

广东工程职业技术学院教务部制

一、教材基本信息				
教材名称	高职院校 24 式太极拳课程思政教学指南			
课程名称	武术	课程性质	<input checked="" type="checkbox"/> 公共基础课程 <input type="checkbox"/> 专业课程 <input type="checkbox"/> 其他课程	
编写人员数	2	教学实践起始时间	2020.09——2024.09	
教材形式	<input checked="" type="checkbox"/> 一般教材 <input type="checkbox"/> 活页式教材 <input type="checkbox"/> 工作手册式教材 <input type="checkbox"/> 融媒体教材 <input type="checkbox"/> 数字教材			
二、教材出版情况				
出版单位			新编修订	新编 <input checked="" type="checkbox"/> 修订 <input type="checkbox"/>
主 编	蔡翔飞、尹成敏		出版年月	
ISBN 号			字 数	78875
印 数			定 价	
三、教材编写负责人及主要参编者情况				
姓名	学历	职称	所在单位	承担编写内容、字数
蔡翔飞	研究生	副教授	公共课教学部	前言、第一章、第三章、第五章（六万字）
尹成敏	研究生	讲师	公共课教学部	第二章、第四章（两万字）
别亚军	学士	教授	公共课教学部	统筹安排
方永文	研究生	副教授	公共课教学部	统筹安排
刘上郭子	研究生	助教	公共课教学部	排版
田成龙	研究生	助教	公共课教学部	排版、校对
李虎	研究生	讲师	公共课教学部	排版、校对

四、教材简介

1. 教材编写理念与内容设计

1.1 教材编写理念

高职院校肩负着为国家培养德智体美劳全面发展的建设者和接班人的重任，加强思想道德建设，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，以及培养社会主义建设者和接班人的必然要求，更是教育教学人本回归的现实举措。因此，24式太极拳教学要适应新时代社会需要，应围绕“立德树人”的根本任务，坚持为党育人、为国育才，以弘扬中华民族传统体育文化和服务大众健康为现实使命，在培养目标、课程体系、教学内容、师资队伍、专业设施，以及管理等方面加强专业内涵建设，把创新专业人才培养机制，培育科学精神、创新思维和能力、服务社会意识和责任贯穿于专业发展和教育教学的全过程，从而实现全员育人、全过程育人、全方位育人。

践行“三全育人”要注重顶层设计，构建以职业教育培养目标与课程思政素养为核心的课程体系。24式太极拳培养目标首先应基于体育学一级学科进行设计，以培养方案为抓手，通过不同模块课程组合，既遵循共性也凸显个性，构成二级专业的课程思政教学体系。同时要以培养目标中的思政要素为牵引，将职业教育培养目标、毕业要求、课程体系、课程建设与评估、人才培养、质量评估、师资队伍、支撑条件等要素有机整合起来，建构毕业要求中的思政目标，全面指导课程体系建设、课程建设与人才培养质量评估。

践行“三全育人”要形成评价体系，构建以职业教育培养目标与课程思政核心素养为指标的教学评价体系。课程思政要科学地在“立德树人”教育实践中贯彻实施并收到应有的效果，就需要构建具有前瞻性和客观性、刚性指标与柔性指标、教与学相结合的评价体系。教师评价可以从教材内容与知识点的体现、教学方法与设计、学生获得感与行为实践效果的过程性评价和终结性评价等方面进行考察。学生评价则以24式太极拳的体育专业核心素养的内涵与表现水平、学业质量标准等为依据，通过过程性评价与终结性评价相结合、定量评价与定性评价相结合的方式，检测学生的认知水平、价值判断能力、实践能力等。总之，对于24式太极拳课程思政的教学评价既要有原则性遵循，又要具有专业化特点。

课程承载的不仅是知识、技能，更是思想及其背后传递的价值观、人生观与世界观。《高等学校课程思政建设指导纲要》指出，“落实立德树人根本任务，必须将价值塑造、知识传授和能力培养三者融为一体，不可割裂”，因此，“高校要明确所有课程的育人要素和责任，推动每一位专业课老师制定开展‘课程思政’教学设计，做到课程门门有思政，教师人人讲

育人”。

课程思政的实践过程其实是教师与学生双方主体的互动过程，而国内外的社会思潮、问题热点与焦点等，都有可能对教师、学生产生一定的影响，进而影响到课程思政的实施效果和职业教育人才的培养成效。因此，坚持知识传授与价值引领相结合，每一位教师首先应增强政治自觉、思想自觉和行动自觉，深刻认识武术课程不仅要“授业”，更要注重“传道”。以思政观引领课程及其教学方法改革，强化育人意识、找准育人角度、提升育人能力，探索24式太极拳课程思政教学的新思路、新方法，从而使知识传授更有温度、思想引领更有力度、立德树人更有效度。

坚持知识传授与价值引领相结合，需要教师拥有广博的知识储备、扎实的专业基础和积极的主观能动性。24式太极拳课程中所蕴含的思政要素很多，但仍有大部分是隐性与零散的，这就需要教师去深入挖掘武术课程中的思政要素，并以超越武术课程本身发展的视角去审视，建构起24式太极拳课程思政的教学体系和教学内容。在教学过程的设计中，深入研究课程教学内容中知识、技能与思政要素之间的合理关联，梳理脉络、找准切入点，按照职业教育逻辑理路，以思政要素为人才培养点，以课程知识、技能为主线索，构建“思政要素——课程知识技能”点线融合、全面铺开的高职院校24式太极拳课程思政人才培养体系，深入挖掘武术和职业教育文化的时代内容和文化特质所蕴含的思政教育资源，在立德树人共同育人目标的引领和导航下，武术课程思政和职业素养培养二者育人目标的趋同性为二者的融合提供了融合点，将武术育人中的一些独特教育方式深入同构到职业教育文化当中去，以武术思政元素作为切入点，以职业素养的培养作为制高点。武术课程思政和职业素养二者融合所形成的是一个层次递进、相互支撑的课程体系，育人方式形成互补性的“互相借鉴”，是建设反映职业教育特色需要和现实需求的武术课程思政的内生力量和重要抓手。为加快构建中国特色职业教育的思想体系、话语体系、政策体系和实践体系做出有益的探索。

1.2 内容设计

课程思政教学内容设计强调“溶盐于汤”“润物无声”的隐形教育，与专业知识、技能的显性教育相融合，从而实现思政元素与专业知识、技能的无缝对接。对于高职院校学生来说，24式太极拳就蕴含着深厚的中国优秀传统文化精神。因此，立足高职院校特点，课程思政教学内容设计可围绕“德——技——能”三个主体内容，依托专业实践平台，实现“外化于行、内化于心”的全面育人目标。

“德”——武德教育贯穿武术课程教学。武德不仅是习武者共同遵守的一种言行准则和尚武精神，更从属于道德规范，是中国传统伦理文化的重要组成部分，具有鲜明的中国特色和文化特征。2017年10月18日，习近平总书记在党的十九大报告中指出：“要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点，强化教育引导、实践养成、制度保障，发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播的引领作用，把社会主义核心价值观融入社会发展各方面，转化为人们的情感认同和行为习惯。以爱国主义为核心的思想道德教育是民族精神和文化认同的基础，因此，在教学内容设计过程中，要注重从当代伦理观教育向社会主义核心价值观教育引领。

“技”——在显性层面，高职院校传承与创新离不开对技艺的执着磨炼和对理论的研精勤思；在隐性层面，24式太极拳是涵养民族精神文化的载体。24式太极拳的高超技艺需要经年累月的磨砺、矢志不移的执着与精益求精的完美追求，而对技法实践的理论总结与提升更是传承与发展创新的精研历程，这就是“工匠精神”。从本质来讲，“工匠精神”是一种职业精神，它是职业道德、职业能力、职业品质的体现，包括敬业、精益、专注等核心内容。24式太极拳课程可以通过不同的知识点与技能要求，向学生传递“工匠精神”所倡导的学科素养、专业素养、职业素养、精益求精的学习与工作态度、专注执着与勇于创新的不断追求，从而发挥工匠精神的价值导向作用。

“能”——高职院校培养目标是培养具有国际视野的职业技能传承者和推广者，因此，每一名学生都担负着传承与推广以及运用专业服务社会的责任和义务。与此同时，24式太极拳在与其他体育文化的交流中不失本色地继承和创新，也需要对学生进行创新与合作能力的塑造。党的十九大报告指出，“时代是思想之母，实践是理论之源”，只有着眼于“国家大事”谋划中华武术与民族传统体育的发展传播之路，才能既有利于武术与民族传统体育自身的传承发展，也有利于服务国家民族的大方略。因此，在学生能力培养的过程中，教师应紧扣时代的特征和社会的需求，为学生创造多方位的实践平台，在实践中让学生切实地感受到社会、国家赋予的责任。

2. 教材特色与创新（含落实课程思政要求，开展课证融通、课赛融合、专创融合、就业创业等情况）

2.1 创新思想性

教材通过挖掘课程所蕴含的育人元素，实现家国情怀、人文底蕴、社会责任、科学精神、职业素养等方面培养。

教材突出好的武术课程思政载体、教学设计、教学方法；既彰显武术项目特点，又体现与思政元素有机结合；既注重挖掘课程思政资源，又形成操作性强、行之有效的教学方法，切实践行“以体载德”的育人使命。

2.2 创新科学性

教材符合人才培养方案、课程教学大纲基本要求，教材内容具有科学性、启发性和适用性，保证学生获得本课程的根本理论、根本学识和根本技能。

突出教学重点难点的解决方法和策略，关注师生、生生的深度有效互动，收集教师教、学生学的行为信息，并根据反映出的问题及时调整教学策略，做到武术课程思政设计理念、教学实施与育人成效的有机统一。

2.3 时代性特色

教材在内容上始终保持先进性。能够对学生的思想品德产生积极的影响，培养新时代中国特色社会主义的合格建设者和可靠接班人，回答好“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”问题，高校课程必须具备足够的时代性。

2.4 职业性特色

教材通过挖掘职业教育领域内科学史、行业史等所蕴含的思政素材，达到让学生关注中国社会现状、关注行业发展，培养其职业精神、职业伦理与职业道德的作用。

高职院校和本科院校对武术课程思政的研究基本是属于无差别的研究，这就导致了共性有余但个性略显不足，没有充分体现职业教育国家教学标准要求。本教材不仅深入挖掘中国传统武术丰富而独特的思政元素，而且体现鲜明的职业教育特点，如，工匠精神等，优化高职武术课程体系和教学目标，拓展高职特色武术教学内容深度和广度。传承中华优秀传统体育文化内涵的同时，对学生进行道德品质教育，拓展和深化到职业教育特色需求培养。不仅

保证了武术课程与思想政治理论课教学同向同行，而且实现了武术课程与各类专业技术课程同向同行，进而形成一种更为高效的“协同效应”，构建由武术育人体系、社会主义核心价值观教育体系、职业教育特色体系组成的“升级版”的武术课程思政育人格局。

3. 教材实践应用及效果

3.1 深化教学改革落实《高等学校课程思政建设指导纲要》和《国家职业教育改革实施方案》等重要文件：

教材围绕立德树人根本任务，构建“三全育人”体系，深化“武术课程思政”和“教师、教法、教材”改革，体现思想性、科学性、基础性、职业性、时代性，具备武术教育教学特点的同时突出职业教育特色为指导思想，育人设置与新时代职业教育需求对接、课程内容和教学过程与职业教育内涵对接，形成操作性强、行之有效的教学方法，进一步提升武术课程教学质量和增强学生体质，推进武术课程全方位育人目标的实现。

3.2 课程内容有标准，对接职业教育需求；课堂现场多互动，学习热情高涨

教材通过深化武术思政元素，重新制定课程标准，重构教学内容，更新课程资源，融入职业教育精神，提高了课程的实用性。通过思政元素设计头脑风暴调动学生的参与热情，师生互动、分组互动，实现了课课有收获的有趣课堂，学习热情高涨。

3.3 教师能力明显提升

随着武术课程思政建设不断深化，课程质量不断提高，针对武术课程的特点，教材将武术思政元素灵活巧妙地融入课堂教学中的每个章节、任务当中，学生评教都在 93 分以上的同时教师具备的“四有”能力也不断的提升，积极参加各种社会活动，教师获奖励以及指导学生获奖都取得了比较丰硕的成果。

主编签字：

董翔飞 手写

2024年 9月 14日

五、审核意见

鉴定意见（需经两名高级职称专家鉴定教材内容）

教材符合职业教育规律，具有思想性、科学性、时代性、职业性，达到校本教材的要求。

鉴定教师签字：王谦 李康

2024年9月14日

所在部门审核意见

同意上报

部门负责人签字（盖章）: 杨生军

2024年9月14日

所在部门党组织意见

同意

党组织负责人签字（盖章）: 教务处党支部

2024年9月10日

教务部审核意见

负责人签字（盖章）:

年 月 日

教材建设与选用委员会意见

签字：

年 月 日

学校意见

盖章：

年 月 日